责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.ci

#### 新华时评

# 就地过年要过出"文化味"

"有钱没钱,回家过年", 而在即将到来的农历辛丑年春 节,许多漂泊异乡的游子考虑到 疫情防控和个人健康,选择就地 过年。各地的文化部门面向他们 推出了丰富多彩的文化活动,为 的就是让大家过足一个"文化

年年岁岁、岁岁年年。"寒暑相推,而岁成焉",先人发现以年为周期的自然现象并以此指导我们的生产生活,"年,谷熟也",最终形成了内涵深厚的文化积淀,"千门万户■■日,总把新桃换旧符"。

随着时代发展、科技进步,

以及物质生活水平的极大提高, "过年"的文化意味日益凸显。 就个人而言,我们未必需要仰观 天文,也不必等到年夜饭时才能 大快朵颐,但那一缕过年的文化 味,则是我们每年都在期待着 的。

最是文化能致远。文化赋予

我们这个民族以最深远的凝聚力和向心力。在新春佳节来临之际,这样的凝聚力和向心力更为浓郁,小家不能团圆的缺憾也可以用"神州万里同怀抱"的家国情怀来弥补。这份家国情怀根植于深远的文化传统,"家是最小国,国是千万家"。

小到写福字、送春联,大到公益演出、文化展览、"非遗"体验,传统佳节历来是国人重温中华文化传统的黄金时间。在这段时间,我们重新体会前人的生活方式,为文化传统保鲜保温,从而涵养个人的道德修养,"德不孤,必有邻"。

# 一手抓"律师队伍"一手抓"监狱管理"

#### 司法行政系统的扫黑除恶成绩单是怎样炼成的?

#### □据新华社报道

扫黑除恶专项斗争开展三年来,以雷霆之力在各领域涤污荡油。其中,司法行政系统牢牢把握"律师队伍"和"监狱管理"两大抓手,开辟扫黑除恶"第二战场",取得了亮眼成绩单。

——三年来,全国律师共办 理涉黑涉恶案件 14 万余件,广 大律师积极参与涉黑涉恶案件办 理,充分发挥辩护代理职能作 用,协助办案机关严把案件事实 关、证据关和法律关,确保每起 案件经得起检验。

——三年来,全国监狱系统 扎实做好黑恶势力罪犯收押、改 造和深挖等工作,在押罪犯检举 揭发犯罪线索 2.8 万余条,一批 隐藏深、危害大、影响坏的黑恶 势力违法犯罪及其"保护伞" "关系网"被挖出,有力震慑了 犯罪。

成绩单背后,是无数司法行 政工作人员的艰辛付出和不懈探 索。

保障律师执业权利,对于办 案机关查清案件事实、准确适用 法律、确保公平正义在司法裁判 各个环节中实现具有重要意义。

为此,司法部一方面会同最 高法院、公安部等部门出台了若 干规章制度,要求加强与办案机 关沟通,依法保障律师各项执业 权利;另一方面,认真落实刑事 案件律师辩护全覆盖试点工作要 求,推进涉黑恶案件辩护全覆 盖,切实维护当事人合法权益。

2019 年 4 月 , 湖南新晃 "操场埋尸案" 震惊全国。然而, 案件发生年代久远,调查取证等 均面临不小的困难。如何能将案 子办成经得起历史检验的"铁 案"? 当地的律师辩护代理业务 指导委员会发挥了重要作用。 据湖南省律师协会副会长秦希燕介绍,扫黑除恶专项斗争开展以来,湖南省、市两级分别成立了扫黑除恶专项斗争律师辩护代理业务指导委员会,建立健全涉黑涉恶案件登记报备制度,指导律师依法办理各类重大、复杂涉黑涉恶案件达百余件。

"在这起举国关注的案件 里,律师辩护代理业务指导委员 会主动上门,帮助我们对接办案 单位和司法机关,律师对合议庭 人员组成、审判程序、非法证据 排除等方面的意见在庭前会议上 都得到了充分表达,保证了案件 依法办理。"湖南宏峰律师事务 所律师杨贤湖说。

出台《公职律师管理办法》 《公司律师管理办法》等,实现 律师行业党组织在地市全覆盖 ……三年来,司法部着力强化律师队伍建设,以党建为引领强化 律师执业监督。例如,云南司法 厅在"孙小果案"等涉黑涉恶重 大案件中,通过发挥党员律师模 范带头作用,在案件辩护律师中 成立"临时党支部",影响带动 所有辩护律师依法依规辩护代 理。

在风云激荡的扫黑除恶专项 斗争,监狱是一个不见硝烟的重 要战场。

2019 年 4 月 25 日,山西省晋中监狱收到长治市公安机关协查通报,其在押罪犯韩某可能掌握一条潜逃 20 年的命案犯罪嫌疑人线索。晋中监狱立即成立工作专班对韩某进行攻坚,最终突破了他的心理防线,获得了案件的关键线索。

"扫黑除恶专项斗争开始以后,监狱发起坦白检举专项行动,让我这个'心里有事儿'的人压力很大,几乎整夜睡不着觉。开始我还有侥幸心理,想着

要讲'江湖义气';但看到现在党和政府的严打态势,我知道这次是真的'包不住'了,讲出这个秘密,心里的包袱也卸下来了。"韩某说。

在吉林,全省监狱系统以扫 黑除恶为契机,持续开展余漏罪 排查专项行动,涉黑涉恶关系 网、保护伞、牢头狱霸专项活动,黑恶罪犯监管改造专项行动,以及陈年脱逃罪犯专项行动。三 年来,全省监狱联合或协助相关 部门调查取证黑恶案件相关人员 1860 人次,派出专案民警直接参 加案件侦办 200 余人次,累计司 法查询各类涉案信息百万余条。

2020年的新冠肺炎疫情给 监狱管理工作带来巨大考验。全 国监狱系统全面统筹疫情防控、 扫黑除恶和监管安全等各项工 作,探索出许多有益经验。

福建省厦门监狱在协助云南省红河州公安局核查"段某云、龙某红"为首的黑恶势力团伙及其"保护伞"案件的相关线索时,恰逢疫情暴发,监狱全封闭管理。为保证案件顺利侦办,厦门监狱特事特办开通"绿色通道",将罪犯面对面提审升级为网络视频提审,同时依据专案组提供的侦查提纲完成询问取证笔录,为公安机关侦办案件提供了重要证据。

据统计,截至目前,全国监狱系统在押罪犯检举揭发犯罪线索 2.8 万余条、查证属实 3900余条;坦白交代余漏罪 900余件、查证属实 270余件,有力维护了法律权威。

司法部有关负责人表示,司 法行政系统将进一步强化使命担 当,持续精准发力,在推动扫黑 除恶常态化上进一步下功夫,用 丰硕的战果回应党和人民的期 待。

# 就地过年催生年货哪些新特点?

#### □据新华社"新华视点"报道

临近春节,置办年货是心头大事。为防控疫情,多地鼓励就地过年,老百姓的年货怎么买?年货清单透露出哪些新变化?

#### 买什么:

#### 家乡味道国潮旋风数码科技

在外地过年,家乡的味道最能安 抚人心。百度搜索数据显示,近 30 天"年夜饭菜谱"相关搜索热度环比 上涨 180%。虎皮凤爪、红烧肉、酱 牛肉等饱含家乡味道的美食成为年轻 人的热搜菜品。

多家电商平台想方设法,让身处异乡的游子也能方便地品尝到家乡美食。今年盒马年货节期间"上新"了超过 2000 款"牛气年货",其中专门筹备的异地特色年货占比超 40%。

"截至 2 月 4 日,苏州八宝饭销售额同比增长 75%,陕西流心柿饼已卖出超 100 万盒,异地年货撑起了年货节的半边天。"盒马年货节整合营销负责人任志宏说。 "鼠"你不易,"牛"转乾坤,

"鼠"你不易,"牛"转乾坤, 今年春节的年货刮起中国风。"鼠年 终于'熬'过去了,大家都希望牛年 能带来好运气!"北京市民李先生计 划给孩子买些带牛图案的新衣服,沾 沾"牛"气

拼多多数据显示,临近春节, "本命年服饰"迎来拼单狂潮,相关 服饰商品销量较去年同比增长超过 350%。醒狮、仙鹤、孙悟空、戏曲 脸谱等国风元素在国潮服饰设计中大 受欢迎。

"国潮的崛起代表了一种文化和 审美认同,也表达了当代年轻人乐 观、自信、爱国的态度。"拼多多新 消费研究院副院长刘中琪说。

百度搜索数据显示,今年关注年 货购置的群体年龄出现下降趋势, "90 后"开始成为年货节采购的主力 军。以"90 后"为代表的年轻群体 年货清单集中为数码产品、饮食与美 妆——手机、蓝牙耳机与车厘子的搜 索关注度位列前三。

"今年自己过年,必须多囤点粮食备着。"在北京工作的外省青年小杨表示,以往年货由父母采买,今年都得自己操办,"以前买的都是口红面膜,今年方便速食买得最多。"

多家电商平台数据显示,科技年货、健康年货也深受年轻人喜爱。老家在辽宁的天天为父母网购了按摩器和扫地机器人。"让按摩器替我给爸妈按摩,让扫地机器人替我帮爸妈做家务。"她说。

## 怎么买:

### "云赶集云送礼""快递年夜饭"

为方便消费者购买年货,商务部会同有关部门举办"2021年全国网上年货节",在网上打造"买年货" "赶大集""云拜年"等特色活动。商务部2月4日发布数据显示, "2021年全国网上年货节"自1月20 日启动以来,全国网络零售额已超 5100 亿元。 京东数据显示,临近春节,异地订

单(用户下单并发往非常用所在地)再次火爆,在数亿个家庭间传递亲人的问候。 老家河南、在武汉定居的胡女士表

老家何南、任政及定居的明女士表示,今年自觉服从疫情防控大局,不回老家给亲朋拜年,更要认真挑选礼物,"年货替我去拜年,也算是一种心意和补偿"。

不少在外地工作的年轻人都选择就 地过年。如何让他们吃饱吃好,不仅让家 乡的父母牵挂,也让许多商家拿出绝活。 "中华老字号等优质餐饮企业将提供年 夜饭配送到家服务。同时,推出'春节不 打烊''春节也送货'等配套服务。"商务 部电子商务司司长骞芳莉说。

饿了么等外卖平台还联合商家推出 适宜1至2人食用的年夜饭套餐。身在 河北的小冯选择订购"一人食"尝尝 鲜。"租的房子没有厨房和冰箱,原计 划靠泡面凑合一顿,现在有小份款年夜 饭非常适合我。"

据了解,今年多家快递企业"春节 不打烊",并从网络、运力、人员、客 服等方面做好保障。

快递物流信息服务商"快递100"数据显示,今年"年货节"启幕后,快递查询量单日峰值超过3.5亿次,较去年同期增长8%,快递量较去年同期增长4.5%;顺丰公司数据显示,从1月20日"腊八节"开始,顺丰快递量较平日增长两到三成,电商类快递增长明显。"预计有超过184万快递员春节留岗。""快递100"CEO雪中南尚

京东集团副总裁曾晨介绍,京东物流今年将扩大运营保障范围。即使除夕至大年初三,消费者也可在全国近300个城市、1500个区县正常下单收货。

## 食品安全: 加强市场供应,严控冷链风险

商务部消费促进司司长朱小良表示,春节期间,将会同相关部门根据形势变化,每周按照组织投放2万到3万吨中央储备肉的节奏,向市场增加供应。广东、江苏等地发布通知,制定相关方案和措施,满足市民的节日消费和物资需求。

北京市大兴区农业农村局相关负责 人表示,为做好春节及疫情期间稳产保 供工作,大兴区农业农村局建立蔬菜生 产供应情况报告制度,每周两次对各镇 蔬菜的在田面积、产量等信息进行调 度,及时掌握全区蔬菜特别是叶类蔬菜 生产情况,做好应急储备。

疫情防控形势下,进口冷链食品安全成为市民关注焦点。连日来北京市丰台区市场监管局持续开展节前食品安全检查。"相关商品的出入境检验检疫证明、核酸检测及消毒证明文件是检查的重点。"丰台区市场监管局食品流通科副科长宋京介绍,2月12日(正月初一)起,冷冻粮食制品、冷冻乳制品、冷冻蔬菜、冷冻水果、冷冻饮品等储存温度在0℃以下(含0℃)的进口冷链食品将全部纳入"北京冷链"追溯食品品种范围。

### 国家卫健委:

# 低风险地区群众可进行10:1混样核酸检测

#### □据新华社报道

国家卫健委9日发布《关于进一步做好新冠病毒核酸检测服务的通知》,强调原则上来自低风险地区的群众可进行10:1混样检测,中风险地区可进行5:1混样检测,高风险地区及重点人群须1:1单样检测。

通知要求,各省级卫生健康 行政部门要通过官方网站等方 式,向社会公布辖区内所有核酸 检测机构名单、工作时间、采样 地点、联系电话和预约方式等, 要求各核酸检测机构在规定时间 内出具检测结果,并将检测结果 与本地健康码相关联,便于群众 杏询使用。

直即使用。 核酸检测机构要全面推行预 约服务,为群众提供电话、手机 App、微信小程序、现场等不同 采样预约方式,实现分时段、错 峰采样,尽量减少群众现场等待 时间。鼓励同时提供单样检测和 混样检测服务,供群众自行选 择,并在醒目位置公示核酸检测 价格。

同时,核酸检测机构要设置 专门窗口或区域,为"愿检尽 检"、返乡人员等单纯进行核酸 检测的群众提供采样服务,群众 无需挂号且免收门诊诊察费。要 充分借助信息化手段,提供网上 支付、推送检测报告等服务,让 信息多跑路、群众少跑腿。

信息多晚龄、样欢少晚服。 针对扩大农村地区检测服务 供给,实行"乡采样、县检测", 乡镇卫生院负责核酸检测样本 采集和送检,不具备条件的由 县级卫生健康行政部门安排机 构收集样本和送检,县医院、 疾控中心或第三方实验室负责 检测。有条件的地方可配备移 动检测车,采取下乡巡回检测 的方式。

通知建议群众自行到现场采样,非必要不陪同,减少人员聚集。同时要正确佩戴口罩,保持1米以上间距,注意咳嗽礼仪,采样后尽快离开现场,最大程度降低交叉感染的风险。